

上海召开农村人居环境整治专项推进会

# 对农村生活垃圾治理提出这些要求

□记者 贾佳

“要进一步压实责任，增强责任感和紧迫感，做到农村人居环境整治不留盲区，确保区域整治全覆盖；要真抓实干，综合施策，持续发力，确保交出满意答卷；要重点通过对标对表，结合年初工作目标任务，督促推进各项任务落实；要正视问题，强化督导检查，深入开展村庄清洁行动，建立健全长效管护机制。”

深入开展爱国卫生运动，聚焦

环境脏乱差场所、背街小巷、村前屋后等薄弱环节，不断深化环境治理，是李强书记6月22日在市新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议上作出的明确要求。为贯彻李强书记讲话精神，共同推进农村垃圾治理工作，确保本市农村人居环境整治三年任务圆满完成，7月3日，市农业农村委、市绿化市容局联合召开农村人居环境整治农村生活垃圾治理专项工作推进会。市农业农村委副主任黎而力、市绿化市容局副局长唐家富分别就相关工作提出要

求，黎而力主持会议。

会议指出，农村人居环境整治专项工作是乡村振兴的应有之义。2019年，市农村人居环境整治专项工作成效明显，年度硬任务圆满完成，形成了特色鲜明的整治模式，基本建立了“有制度、有标准、有队伍、有经费”的长效管理机制，形成了良好的整治氛围。

在充分肯定整治效果的基础上，我们还应看到，当前农村生活垃圾治理还存在不少问题，主要表现在：一是农村环境保洁员队伍不

稳定，年龄偏大，收入偏低；二是农村垃圾分类体系并不完整，分类收效有所下降，并暴露出一些新的问题；三是历史遗留的垃圾堆点问题尚未没有彻底解决，还存在不少隐患。

会议要求，要进一步提高政治站位和思想认识，按照国际化大都市生态环境要求和市美丽乡村建设要求，对标最高标准、最好水平，健全环境整治长效机制，重视突出问题和明显短板整改，确保整治效果常态化；要注重农村生活垃

圾分类习惯养成，和农村生活垃圾分类长效机制建设；重视科技手段应用，善于借助创新技术用于农村生活垃圾收治管理；强化源头垃圾减量，营造优美环境。

会议播放了农村人居环境专题片。围绕农村垃圾治理工作，来自奉贤区、崇明区、松江区、宝山区绿化市容局以及浦东新区、闵行区、嘉定区、金山区、青浦区农业农村委等9家单位作了交流发言。

□点击

古琴音乐会走进崇明  
国乐精粹在乡村生根发芽

□记者 欧阳蕾昵

田园风光无限，古琴声声入耳。7月4日，一场“风月同天”名家古琴音乐会在崇明区中兴镇文化活动中心举行，崇明古琴传习基地由此宣告成立。音乐会一开场，弦歌《风月同天·惜时》遥寄古风哀思，古琴曲《欸乃》《秋江夜泊》《碧涧流泉》，琴箫合奏《鸥鹭忘机》等曲子都与自然息息相关。上海古琴研究会会长戴晓莲带着一众古琴演奏家为老百姓倾情演奏，希望古琴这项悠久的国乐精粹能在生态岛生根、发芽、开花。

古琴是我国最古老的弹拨乐器之一，然而古琴艺术和古琴文化也曾遭受冷遇。几年前，戴晓莲的学生杜思睿从上海音乐学院古琴专业研究生毕业后，来到中兴镇工作，最终成了一名民乐指导。疫情期间，杜思睿创作了琴歌版《风月同天》，让单旋律的古琴弹出如钢琴般的和声，又保留了原有的韵味。创作期间，崇明岛春色已露，杜思睿便和朋友用航拍器记录下崇明生态岛美丽的春景，做成MV融入作品中。《风月同天》的视频发布后引发不少网友感叹：原来古琴不光是高山流水，也可以演奏出不失古韵，又充满现实意义的作品。

古琴与崇明的相遇，如何释放出更大的文旅价值？崇明区文化和旅游局局长黄海盛表示，崇明古琴传习基地成立后，上海古琴研究会将提供琴学资源和专家资源的支持。传习基地旨在将古琴悠远的文化意境与世界级生态岛紧密相连，通过打造品牌化、艺术化的“音乐文旅”项目，提升旅游活动的文化体验。比如创立古琴品牌、举办“田园琴韵”音乐会、创办古琴短期“游学”项目等。不久的将来，中兴镇还将成立“崇明诗词琴歌研究室”，让这里有诗有乐有田园。

戴晓莲希望，传习基地不仅仅是给崇明贴上一个“古琴”的标签，而是要将古琴的文化价值和历史价值深深植根于这片土地。“我相信崇明的美丽将给古琴艺术创造繁荣的土壤，让流传千年的琴音在这里薪火相传。老百姓可以在家门口近距离欣赏古琴表演，了解古琴制作工艺，研习古琴文化。”

对于文旅项目的构想，也有自己的考量，“崇明有众多特色民宿，民宿主们希望游客停留时间增长，但目前可选择的项目有限。”杜思睿正策划推出古琴短期游学项目，比如一支不复杂的小曲子，可用3到7天的时间学习掌握，游客来崇明游玩之余还可以学习体验一项非遗技能。

## 乡风文明新风为松江这些“全国文明村”带来了哪些变化？

白墙黛瓦、碧波清风，房前屋后干净整洁，文化生活丰富多彩，文明素养不断提升……如今，在石湖荡镇新源村、泖港镇黄桥村、叶榭镇井凌桥村这些“全国文明村”里，农村人居环境治理、加强精神文明建设、打造村民健康生活方式等都开展得有声有色，展开了一幅幅乡村振兴的新时代画卷。

□通讯员 杨露 记者 贾佳

### 打造宜居乡村

一面面鲜艳的五星红旗飘扬在家家户户门前，一幅幅山清水秀的茸城美景图被描绘在雪白的墙壁上。走在新源村里，随处可见村民们在擦窗、扫地，清理杂草、垃圾的身影，村民们自觉投身到了村庄的环境清洁行动中。村民们表示：“村里帮我们把墙刷得那么白，画得那么好看，还给我们建起小公园，我们自己也要出一份力才行。”“我们队现在弄得太漂亮了，我再不把家里弄干干净都不好意思了。”

村民意识的提高离不开村里长久以来的宣传和激励举措。我们村坚持宣传与整治同步，采取简报、“公告栏”等多种形式开展宣传，使更多的村民自觉参与到农村人居环境整治工作中来。”新源村党总支书记曹宇辉表示，村里还制定了人居环境长效管理综合考核标准及奖励办法，在考核评比中，提高村民参与的积极性和成就感，共同为优美的人居环境出力。

“以前河里、马路边都是成堆的垃圾，养家禽的也把粪水排在河里，环境脏乱不堪，院子里到处是苍蝇在飞。现在环境整治了，水越来越清了，院子里再也见不到苍蝇了。”村民余道弟今年75岁了，在黄桥村住了大半辈子的他，看着黄桥村一步步发展到了如今的生态文明示范村，心里由衷高兴。黄桥村在加强环境整治的基础上，也考虑到了村民们的经济发展问题。在清理污染河道的家禽养殖户的基础上，推进家禽规范化养殖，帮助村民走生态化发展之路。

如今，黄桥村作为上海市乡村振兴示范村及农村宅基地改革“双

试点村”，新的集中住宅区将很快落成，目前一期64户新居全部竣工，新村新貌初显，二期395户住宅已开工，节省的土地用于入市，集体经济入股打造特色产业园。幸福老人村、村民大食堂等设施也在抓紧建设中。预计明年全村460户村民将全部入住新居，实现村民生活居住条件和乡村风貌的同步提升。

### 培育乡村新风尚

积极探索垃圾分类模式、居家养老服务，传承非物质文化遗产——舞草龙，以制作传统小吃叶榭软糕、跳广场舞、打门球等活动丰富村民精神文化生活，井凌桥村将新时代文明实践工作与乡风文明建设、农民精神风貌提升相结合，使村庄文明程度和村民文明素质不断提升。

井凌桥村依托村民小学校、村民小戏台，以党员带头宣讲的方式倡导文明，提高村民整体素质。据统计，每年听课村民达1000余人次，村民的文明素养也在不断提升。同时，以创建“星级文明户”为抓手，积极推进群众性精神文明创建工作进村、进户，大力倡导文明健康、积极向上的家庭新风尚。井凌桥村党总支书记桂静静表示：“如今我们的‘星级文明户’达85%以上，大批遵纪守法、邻里团结、孝亲敬老、绿色环保的道德模范，用自己的行动传递正能量，鼓舞带动身边的人。”

同样，黄桥村一直以“文化强村”为目标，着力提升村民的人文素养。诗联社作为黄桥村的文化品牌，自2008年成立后，每两个月都会举行一次楹联主题交流活动，逢年过节的“书写楹联送农户活动”也从未间断过。黄桥村还以创作楹联、书写楹联的方式促进好家风、好家



训活动的深入推广，向全村农户征询家风家训内容，并书写制作了数百幅好家风好家训匾额送给每家每户，让其在客堂间悬挂展示。用这种方式鼓励村民们发扬好家风、建立好家训。

### 倡导健康新生活

“现在生活好了，我们没事就会来这里看看书、打打牌，和大家拉拉家常。”在井凌桥村的综合性文化服务中心，老人们聚在一起，其乐融融，这个集小戏台、老年活动室、农家书屋、棋牌室、健身休闲场、球场于一身的文化活动中心成为了最受村民们欢迎的去处。

在多功能球场，老年球队打球的身影是井凌桥村的一道风景线。自2008年成立以来，这支老年门球队参加过大大小小各地比赛数百场，每年都斩获佳绩。不仅如此，自2012年上海市举办首届农耕运动会至今，井凌桥村作为松江区唯一农民参赛队，连续六年在充满农味的多项农耕劳作项目中斩获佳绩。在

农耕劳作之余的趣味娱乐，也是井凌桥村历来特色的民间文化活动。

作为一个老年人居多的乡村，黄桥村将村民的健康放在了重要的位置。在新建的中心卫生室里，将建一个智慧健康小屋，居民可以一次性体检包括胆固醇、尿酸、肺功能在内的十多个项目。在智慧健康小屋内还将放置健康云机器，居民扫描机器上的二维码下载App之后，便能在手机上查询自己的健康档案。

“如今村民们的健康意识都很高，我们也在加强健康支持性环境建设，打造健康小屋、健康主题公园等，同时开展形式多样的健康教育和促进活动。”曹宇辉表示，新源村深入开展了三减三健、适量运动、戒烟限酒、心理健康、道路交通安全等5个专项行动，传播健康知识，培养村民们自主自律的健康行为和科学健康的生活方式，增强村民注重健康的意识。

地敲碎、剁碎，或者可以用开水烫煮或石灰水浸泡等方式灭杀后深埋或者作为湿垃圾处理。嘉定区农业农村委畜牧兽医和水产办还印制了200多份福寿螺宣传资料，下发到9个涉农镇。

截至6月28日，嘉定全区水稻或其他水生作物连片区域及沟渠共清除49.2亩、117只福寿螺，卵块81处。自6月起至10月，各涉农镇将定期统计并上报福寿螺发生与清除情况。

## 福寿螺蔓延，嘉定农技人员指导农户科学灭螺

□见习记者 赵一苇

近日，水生农作物“杀手”福寿螺在本市各区不同程度发生，并向河道和农田区域蔓延，嘉定在第一时间开展了查螺灭螺工作，对全区农田福寿螺发生情况进行普查并组织农业技术人员赴现场指导种植户清除福寿螺。

调查结果显示，目前嘉定受灾面积不大，在少部分水稻田块和茭白田块发现少量福寿螺，水产养殖

场及沟渠尚未发现。在嘉定一处茭白地，记者看到，沿渠部分的茭白叶上依附着较多粉色螺卵，中央田块较少发现，一垄之隔的水稻田，几乎没有发现螺卵。当地农户表示，近日茭白已经接近成熟，茭白叶不会这么轻易被噬食，目前福寿螺尚未孵化，对茭白的威胁不算大。但嘉定各涉农镇依然提高防控意识，根据《关于全市开展福寿螺清除工作的紧急通知》，执行福寿螺防控，制定初步方案，加强对农户的培训指导。

农技人员在现场勘察后表示，现阶段主要建议农户在农田发生区域利用人工摘除进行灭螺，也可以在农田中人工插木桩、竹片等方式引诱福寿螺产卵并集中铲毁，并建议农户在稻田、水产养殖池塘主要进出水口设置拦截网。在水稻生产前期，可以利用幼螺抗性差的特点，让稻田适当脱水露田几天，以消灭福寿螺幼螺。农技人员特地提醒农户，福寿螺收集后一定要按要求进行无害化处理，将捕获的福寿螺就